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f a n n o n o t a r e c h e p e r la p r i m a vol ta R o m a 
a p p a r e ne l l a g e o g r a f i a de l l ' inchies ta , c h e 
h a g ià t o c c a t o At l anta , Sydney e N a g a n o - : 

s e n o n r i t enga n e c e s s a r i o a t t i v a r e i m ­
m e d i a t a m e n t e u n ' i n c h i e s t a al f ine di ver i­
f i care s e l ' az ione del C o m i t a t o p r o m o t o r e 
p e r R o m a 2 0 0 4 si s i a svo l ta n e l l a m a s s i m a 
t r a s p a r e n z a e p e r fugare , nel c a s o , ogni 
d u b b i o s u u n tenta t ivo di c o r r u z i o n e c h e 
l e d e r e b b e g r a v e m e n t e l ' i m m a g i n e del n o ­
s t r o P a e s e e de l l a c i t tà di R o m a . 

( 2 - 0 2 3 1 4 ) « T a r a d a s h ». 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente, — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in s e d e e u r o p e a è s t a t o c o r r e t t a m e n t e 
e v i d e n z i a t a la n e c e s s i t à di v a l u t a r e , o l t re 
a l l a V ia su l le s ingo le o p e r e , gli i m p a t t i 
a m b i e n t a l i « a m o n t e », è c ioè n e l l a f a s e di 
p i a n o e di p r o g r a m m a ; 

in tal s e n s o è s t a t a de f in i ta la va lu­
t a z i o n e a m b i e n t a l e s t r a t e g i c a ; 

di t a l e n u o v o t ipo di v a l u t a z i o n e a m ­
b i e n t a l e si t rova c o n c r e t a t r a c c i a nel n u o v o 
r e g o l a m e n t o g e n e r a l e dei F o n d i s t ru t tu ra l i 
p e r il p e r i o d o 2 0 0 0 - 2 0 0 6 ; 

t a le r e g o l a m e n t o h a p r o f o n d a m e n t e 
i n n o v a t o il p r o c e s s o d e c i s i o n a l e in s e d e 
c o m u n i t a r i a ed in s e d e n a z i o n a l e ; 

è s t a to s tab i l i to , in p a r t i c o l a r e , l 'ob­
bl igo di a c c o m p a g n a r e i d o c u m e n t i di p r o ­
g r a m m a z i o n e c o n u n a v a l u t a z i o n e a m b i e n ­
ta le s t r a t e g i c a c h e d i m o s t r i , ab initio, l a 
so s ten ib i l i t à di tutt i gli intervent i previs t i ; 

t a le u l t e r i o r e a d e m p i m e n t o p o s t u l a 
u n a s t r e t t a c o l l a b o r a z i o n e c o n le reg ioni e 
c o n l 'Arpa, s u l l a b a s e di l inee g u i d a d e t t a t e 
da l Min i s te ro ; 

il p r o c e s s o di p e r f e z i o n a m e n t o di tali 
nuov i i m p o r t a n t i a d e m p i m e n t i è i n d u b b i a ­
m e n t e diff ici le m a c e r t a m e n t e n e c e s s a ­
r io - : 

q u a l i in iz ia t ive c o n c r e t e s i a n o s t a t e 
a s s u n t e p e r a t t i v a r e e f f i c a c e m e n t e la va­
l u t a z i o n e a m b i e n t a l e s t r a t e g i c a e p e r co in­
vo lgere a t t i v a m e n t e , s u l l a q u e s t i o n e , le re ­
gioni . ( 3 - 0 5 3 2 7 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

l ' a c c o r d o G e n e r a l M o t o r s - F i a t h a s u ­
sc i ta to , p e r s i n o f r a le o r g a n i z z a z i o n i s in­
d a c a l i , c o m m e n t i pos i t iv i ; 

a l c u n i p re s t i g io s i g io rna l i s t a tun i t ens i 
( p r i m o f r a tutti il New York Times) h a n n o 
p e r a l t r o o s p i t a t o a n a l i s t i e c o n o m i c i i q u a l i 
s o s t e n g o n o c h e l ' a c c o r d o è d a c o n s i d e r a r s i 
il p r i m o p a s s o d e l l a l u n g a m a r c i a v e r s o 
l ' a c q u i s i z i o n e d e l l ' i n d u s t r i a i t a l i a n a d a 
p a r t e del c o l o s s o a m e r i c a n o ; 

p e r a l t r o , o r a , i p r o b l e m i a t t e n g o n o al 
s i s t e m a di g a r a n z i a p e r i l a v o r a t o r i del 
g r u p p o F ia t , i qua l i , f o n d a t a m e n t e , r i ten­
g o n o c h e il f u t u r o d e l l ' a z i e n d a p o s s a e s s e r e 
r ivol to a l lo s p o s t a m e n t o d e l o c a l i z z a t o r e 
de l le l a v o r a z i o n i ne i p a e s i de l « F a r E a s t », 
s e c o n d o p r o g r a m m i g i à e n u n c i a t i a l c u n e 
s e t t i m a n e o r s o n o d a l l a d i r i g e n z a F ia t ; 

le r e a z i o n i del G o v e r n o i t a l i ano , c o m ­
p r e n s i b i l m e n t e e d o v e r o s a m e n t e r i s p e t t o s e 
d e l l ' a u t o n o m i a o p e r a t i v a e c o n t r a t t u a l e 
de l l a s o c i e t à i t a l i a n a , a p p a i o n o tu t tav ia in­
s u f f i c i e n t e m e n t e inc i s ive so t to il p ro f i lo 
de l le inevi tabi l i p r e o c c u p a z i o n i c h e da l l ' a c ­
c o r d o s c a t u r i s c o n o p e r i prof i l i o c c u p a z i o ­
nal i , m e n t r e a p p a r e s t r a n o c h e il G o v e r n o 
n o n a b b i a p r o v v e d u t o a r i c h i e d e r e f o r m a l ­
m e n t e p r e c i s a z i o n i e r a s s i c u r a z i o n i in or­
d i n e agl i i n t e n d i m e n t i de l g r u p p o ; 

è b e n e r i c o r d a r e c h e negl i u l t imi 2 5 
a n n i la F i a t h a p e r s o o l t r e c e n t o m i l a a d ­
dett i , e d è a l t r e s ì b e n e r i c o r d a r e c h e negl i 
a n n i ' 70 dag l i s t a b i l i m e n t i to r ines i di Mi-
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ra f ìor i e R i v a l t a u sc iva il 9 0 p e r c e n t o de l l e 
a u t o p r o d o t t e m e n t r e oggi e s c e s o l t a n t o il 
2 0 p e r c e n t o del t o t a l e - : 

se , d i f fusas i la n o t i z i a d e l l ' a c c o r d o 
G e n e r a l M o t o r s - F i a t , il G o v e r n o a b b i a ri­
t e n u t o di r i c h i e d e r e c h i a r i m e n t i a l g r u p p o 
i n d u s t r i a l e t o r i n e s e q u a n t o m e n o p e r o t te ­
n e r e le p i ù a m p i e g a r a n z i e p e r il r i s p e t t o 
dei livelli o c c u p a z i o n a l i . ( 3 - 0 5 3 2 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro della difesa. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

la c i t tà di M i t r o v i c a in q u e s t i u l t imi 
g iorni è d i v e n t a t a il s i m b o l o del g r a v i s s i m o 
f a l l imento de l l a p r e s e n z a de l l e f o r z e d e l l a 
N a t o in K o s o v o ; 

il P r e s i d e n t e s e r b o Mi lo sev i c r e s t a i m ­
p e r t u r b a b i l e al s u o p o s t o e l ' o p p o s i z i o n e 
s e m b r a aver d e f i n i t i v a m e n t e p e r s o s m a l t o 
e m o r d e n t e , a d i s p e t t o degl i a iut i d i c h i a ­
r a t a m e n t e p roven ient i d a l l ' O c c i d e n t e ; 

il m i t o di u n a p o s s i b i l e c o n v i v e n z a 
m u l t i e c t n i c a ne l l a p r o v i n c i a s e r b a del K o ­
sovo si è s i m b o l i c a m e n t e i n f r a n t o su l p o n t e 
su l fiume I b a r a Mi t rov ica , v e r a e p r o p r i a 
l inea di conf ine f r a d u e c o m u n i t à c h e n o n 
i n t e n d o n o convivere ; 

le f o r z e a r m a t e p r e s e n t i in K o s o v o 
n o n r i e s c o n o n e p p u r e a s e d a r e i tumul t i , 
m e n t r e le c iv iche a m m i n i s t r a z i o n e s o n o 
o r m a i p u r a m e n t e « v i r tua l i » e d il p o t e r e è 
ges t i to in m o d o e m p i r i c o d a tutti , e q u i n d i 
d a n e s s u n o ; 

il n o s t r o G o v e r n o h a d e c i s o di r in­
f o r z a r e il cont igente i t a l i ano i n v i a n d o o l t r e 
3 0 0 fuci l ier i del B a t t a g l i o n e S a n M a r c o ; 

si h a la p e n o s a s e n s a z i o n e c h e l a N a t o 
cerch i o r m a i s e m p l i c e m e n t e di r i n f o r z a r e 
il cont igente a l l e a t o d a l p u n t o di v i s t a 
n u m e r i c o p e r ev i t a re d i « p e r d e r e la f ac ­
c ia » m a c h e m a n c h i q u a l s i v o g l i a s t r a t e g i a 
p e r e s s e r e s u b e n t r a t a la r a s s e g n a z i o n e p e r 
u n a s i t u a z i o n e p r e v e d i b i l i s s i m a , m a n o n 
p r e v i s t a - : 

in r a g i o n e di q u a l i c o n s i d e r a z i o n i , c h e 
n o n s i a n o que l le , super f ic ia l i , d i f a r f r o n t e 

a d u n a s i t u a z i o n e ogni g i o r n o p iù g rave , s i a 
s t a t o d e c i s o il r i n f o r z o del n o s t r o c o n t i n ­
g e n t e m e d i a n t e l ' invio de i fuci l ieri del B a t ­
t ag l i one S a n M a r c o e p e r s a p e r e s e t a l e 
s f o r z o p o s s a e s s e r e c o n s i d e r a t o r a g i o n e ­
v o l m e n t e dec i s ivo p e r l a s o l u z i o n e di u n a 
cr i s i c h e fino a q u a l c h e s e t t i m a n a fa s e m ­
b r a v a e s s e r s i c r o n i c i z z a t a e che , invece , 
s e m b r a p e g g i o r a r e g i o r n o d o p o g i o r n o . 

( 3 - 0 5 3 2 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

s o n o s ta t i e m a n a t i i decre t i a t tuat iv i 
prev i s t i d a l l a legge q u a d r o n. 4 4 7 del 1995 
s u l l a p r o t e z i o n e d a l l ' i n q u i n a m e n t o a c u ­
s t ico ; 

in p a r t i c o l a r e è s t a t o p u b b l i c a t o il 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 18 
n o v e m b r e 1998 , n. 4 5 9 c o n c e r n e n t e « R e ­
g o l a m e n t o r e c a n t e n o r m e di e s e c u z i o n e 
de l l ' a r t i co lo 11 d e l l a legge n. 4 4 7 de l 1995 
in m a t e r i a d i i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o der i ­
v a n t e d a t ra f f i co f e r r o v i a r i o »; 

il c i t a t o d e c r e t o d e t t a n o r m e p e r la 
p r e v e n z i o n e e il c o n t e n i m e n t o de l l ' inqui ­
n a m e n t o a c u s t i c o o r i g i n a t o d a l l ' e s e r c i z i o 
de l l e i n f r a s t r u t t u r e finanziarie e de l l e l inee 
m e t r o p o l i t a n e di s u p e r f i c i e s i a g i à e s i s tent i 
s i a a n c o r a d a r e a l i z z a r e ; 

l ' a r t i co lo 4 del d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a 18 n o v e m b r e 1998, 
n. 4 5 9 d e t e r m i n a in m o d o a n a l i t i c o i va­
lor i - l imi te a s s o l u t i di i m m i s s i o n e del ru­
m o r e p r o d o t t o d a l l e i n f r a s t r u t t u r e ; 

il c o m m a 4 de l l ' a r t i co lo 4 p r e v e d e 
l 'att ività di u n a c o m m i s s i o n e i s t i tu i ta c o n 
d e c r e t o de l M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e , di con­
c e r t o c o n i Min i s t r i de i t r a s p o r t i e de l l a 
n a v i g a z i o n e e de l l a s a n i t à ; 

il c o m m a 6, s e m p r e de l l ' a r t i co lo 4, 
p r e v e d e un 'a t t iv i t à p l u r i e n n a l e di r i s a n a ­
m e n t o g r a d u a l e - : 

q u a l e c o n c r e t a a t t iv i tà s i a g i à s t a t a 
svo l ta in a d e m p i m e n t o de i r i c h i a m a t i a r ­
t icol i de l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e -
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p u b b l i c a 18 n o v e m b r e 1998, n. 459 e q u a l i 
o p e r e di r i s a n a m e n t o s i a n o g ià s t a t e av­
viate . ( 3 - 0 5 3 3 0 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

nel c o r s o de l l a s t a g i o n e i n v e r n a l e a p ­
p e n a c o n c l u s a , lungo l ' intero a r c o a l p i n o si 
s o n o r e g i s t r a t e n u m e r o s e t r a g e d i e d o v u t e a 
v a l a n g h e ; 

m o l t e vite u m a n e s o n o a n d a t e p e r ­
d u t e e c o m u n q u e c o s p i c u i s o n o r i su l ta t i i 
d a n n i subi t i in tut to l ' a rco a l p i n o ; 

il f e n o m e n o , a c c e n t u a t o s i negl i u l t imi 
lustr i a c a u s a di evident i c a m b i a m e n t i cli­
mat ic i , m e r i t a di e s s e r e a t t e n t a m e n t e s tu­
d i a t o al f ine di p r e v e n i r e avent i lu t tuos i e 
c o m u n q u e d a n n o s i ; 

nel 1999 il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a 
favor i to la n a s c i t a di u n o spec i f i co g r u p p o 
di l a v o r o p e r a f f r o n t a r e l ' e m e r g e n z a va­
l anghe ; 

tut te le reg ioni del N o r d I ta l i a s o n o 
e v i d e n t e m e n t e i n t e r e s s a t e ai r i su l ta t i de l lo 
s t u d i o e de l m o n i t o r a g g i o p r o d o t t i da l ci­
ta to g r u p p o di l avoro ed anz i s o n o d i s p o ­
nibil i a r e n d e r e o r g a n i c a la c o l l a b o r a z i o n e 
al f ine di c o n t r i b u i r e a l l a p r e v e n z i o n e ed a l 
cont ro l lo del f e n o m e n o v a l a n g h e - : 

q u a l i s i a n o i r i su l ta t i o t tenut i d a l 
g r u p p o di l avoro i s t i tui to da l m i n i s t e r o 
d e l l ' a m b i e n t e c o n r i f e r i m e n t o agl i eventi-
v a l a n g h e ver i f icat i s i ne l l a s t a g i o n e inver­
n a l e 1999-2000 ; 

q u a l e « d i a g n o s i » s i a s t a t a f a t t a d a l 
g r u p p o di l a v o r o del m i n i s t e r o d e l l ' a m ­
b iente su l l a s c o r t a de l l a e s p e r i e n z a s in q u i 
v i s s u t a da l g r u p p o di l avoro ; 

s e il de t to g r u p p o o p e r i in c o l l a b o r a ­
z i o n e con i c o m p e t e n t i a s s e s s o r a t i de l le 
Reg ion i c h e c o m p o n g o n o l ' a rco a l p i n o . 

( 3 - 0 5 3 3 1 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e si è lode­
v o l m e n t e a t t iva to p e r u n a a t t e n t a tu te la 
a m b i e n t a l e del b a c i n o del M e d i t e r r a n e o ; 

è ev idente l ' insuf f i c ienza di q u a l s i v o ­
g l ia s f o r z o del n o s t r o P a e s e l a d d o v e n o n si 
a t t iv ino sens ib i l i t à a m b i e n t a l i in tutti i 
p a e s i , e u r o p e i e d e x t r a - e u r o p e i , r iv ie ra sch i ; 

le d i m e n s i o n i del M e d i t e r r a n e o s o n o 
tal i d a n o n c o n s e n t i r e e f f i cac ia degli in­
tervent i se n o n a t t r a v e r s o u n a po l i t i ca a m ­
b i e n t a l e s i n e r g i c a e c o n g i u n t a di tutti gli 
S t a t i c h e si a f f a c c i a n o su l m a r e M e d i t e r ­
r a n e o ; 

a p p a r e dec i s ivo v a l u t a r e lo s t a t o di 
a t t u a z i o n e de l l e c o n v e n z i o n i i n t e r n a z i o n a l i 
e d è o p p o r t u n o f a v o r i r e il c o l l e g a m e n t o t r a 
i s t i tuz ioni n a z i o n a l i e i n t e r n a z i o n a l i ; 

è c o m u n q u e dec i s i va la c o l l a b o r a ­
z i o n e degl i S t a t i c h e s i a f f a c c i a n o su l M e ­
d i t e r r a n e o d a l l a c o s t a n o r d a f r i c a n a , c e r t a ­
m e n t e , a l lo s t a to , m e n o sens ib i l i dei p a e s i 
e u r o p e i ai p r o g r a m m i di tu te l a a m b i e n t a ­
le - : 

q u a l i in iz ia t ive s i a n o in c o r s o p e r u n a 
e f f i cace tu te la a m b i e n t a l e de l b a c i n o del 
M e d i t e r r a n e o e s e il p r o g r a m m a s i a c o n ­
c o r d a t o c o n tutti i p a e s i r iv ie ra sch i , ivi 
c o m p r e s i gli S t a t i del n o r d - A f r i c a ; 

q u a l i r i s o r s e s i a n o s t a t e m e s s e a d i­
s p o s i z i o n e del m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , del-
PAnpa , d e l P E u c a , del C n r e d e l l T c r a m p e r 
a l l e s t i r e u n p r o g r a m m a s t r a t e g i c o di in­
te rvento f i n a l i z z a t o a l m i g l i o r a m e n t o de l le 
c o n d i z i o n i de l m a r e M e d i t e r r a n e o . 

( 3 - 0 5 3 3 2 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a s e g u i t o del r i n n o v o del d e c r e t o c h e 
i s t i tu i sce il r i c o n o s c i m e n t o « Cit tà so s t en i ­
b i le de l l e b a m b i n e e dei b a m b i n i », è s t a to 
a s s e g n a t o u n p r e m i o di 2 0 0 mi l ion i di l ire, 
d a d e s t i n a r e ai C o m u n i c o n p o p o l a z i o n e 
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s u p e r i o r e ai d i e c i m i l a ab i t ant i , e d a l t r o 
p r e m i o di 5 0 mi l ion i di l ire p e r l ' iniz iat iva 
p i ù s igni f icat iva f i n a l i z z a t a a m i g l i o r a r e 
l ' a m b i e n t e u r b a n o p e r i b a m b i n i , al q u a l e 
p o t r a n n o c o n c o r r e r e i c o m u n i c o n p o p o ­
l a z i o n e in fe r iore ai d i e c i m i l a ab i t an t i ; 

è s t a t a ino l t re p r e v i s t a l ' i s t i tuz ione 
del « R e g i s t r o de l le b u o n e p r a t i c h e », la cui 
p u b b l i c a z i o n e a n n u a l e a v v e r r à a c u r a del 
m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e p e r r a c c o g l i e r e e 
d i f f o n d e r e le in iz ia t ive p i ù ef f icaci a s s u n t e 
e r e a l i z z a t e d a i c o m u n i i ta l iani ; 

è s e n z ' a l t r o i n t e r e s s a n t e a t t i v a r e ini­
z iat ive p r e m i a l i p i ù i n t e r e s s a n t i p e r q u e i 
c o m u n i che , c o m u n q u e , d a r a n n o c o r s o a d 
iniz iat ive f ina l i zza te a r e n d e r e le a r e e ur ­
b a n e « a m i s u r a di b a m b i n e e di b a m b i ­
ni » - : 

s e n o n ritenga p o s s i b i l e e l e v a r e il 
livello di p u b b l i c a z i o n e de l l e in iz ia t ive p i ù 
i n t e r e s s a n t i a d o t t a t e da i C o m u n i p e r a c ­
c e n t u a r e la « vivibil i tà » de l l e a r e e u r b a n e 
d a p a r t e dei b a m b i n i ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r s t u d i a r e le 
m o d a l i t à p e r l ' a c c e n t u a z i o n e de l lo sp i r i to 
di e m u l a z i o n e dei c o m u n i p e r r e a l i z z a r e al 
m e g l i o u n a a u t e n t i c a po l i t i ca dei b a m b i n i ; 

s e n o n r i t enga di d o v e r c o d i f i c a r e u n a 
s o r t a di « v a l u t a z i o n i di i m p a t t o sui b a m ­
bini » d a s u g g e r i r e a i c o m u n i p e r o m o g e ­
n e i z z a r e le sce l te a m m i n i s t r a t i v e nel ri­
s p e t t o dei dir i t t i dei b a m b i n i . ( 3 - 0 5 3 3 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

p a r e e s s e r e a n d a t o s o s t a n z i a l m e n t e a 
b u o n f ine il p r o c e s s o di a d e g u a m e n t o de l le 
n o r m a t i v e reg ional i , in m a t e r i a di v a l u t a ­
z i o n e di i m p a t t o a m b i e n t a l e , a l le n o r m a ­
tive c o m u n i t a r i e recep i te ; 

p e r a l t r o il s o s t a n z i a l e a d e g u a m e n t o 
de l l e n o r m a t i v e reg iona l i cos t i tu iva so l­
t a n t o l ' a n t e c e d e n t e log ico e n e c e s s a r i o p e r 
a v v i a r e il b e n p i ù i m p o r t a n t e p r o c e s s o di 
r ev i s ione de l le c o m p e t e n z e , t r a s f e r e n d o 

d a l l o S t a t o a l l a V ia r e g i o n a l e u n a n u t r i t a 
c a t e g o r i a di o p e r e a t t u a l m e n t e di c o m p e ­
t e n z a m i n i s t e r i a l e ; 

t r a t t a s i di u n p r i n c i p i o di « d e v o l u ­
z i o n e » n o n s o l t a n t o o p p o r t u n o e n e c e s s a ­
rio, m a a n c h e u r g e n t e p e r s o s t a n z i a r e in 
m o d o c o n c r e t o il p r i n c i p i o de l l ' a t t r ibu­
z i o n e del g o v e r n o de l t e r r i t o r i o a l l e s t e s s e 
c o m u n i t à loca l i - : 

s e si i n t e n d a d a r c o r s o , o s e si s i a g ià 
d a t o c o r s o , al t r a s f e r i m e n t o di c o m p e t e n z e 
a l l a V i a r e g i o n a l e , a s e g u i t o de l l ' avvenuto 
a d e g u a m e n t o di tu t te le n o r m a t i v e reg io­
nal i in m a t e r i a di v a l u t a z i o n e di i m p a t t o 
a m b i e n t a l e . ( 3 - 0 5 3 3 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a p r e d i ­
s p o s t o ed avv ia to il p r o g r a m m a d e n o m i ­
n a t o « C o m u n i s o l a r i z z a t i »; 

il p r o g r a m m a p r e v e d e l ' in s t a l l az ione 
di 7 0 . 0 0 0 m e t r i q u a d r i di co l le t tor i s u 
edif ici p u b b l i c i di c i t tà del c e n t r o s u d , 
n o n c h é la i n s t a l l a z i o n e di 4 0 0 i m p i a n t i 
so l a r i ; 

l ' inves t imento è p r e v i s t o p e r la 
s o m m a di 4 0 m i l i a r d i di l i re ; 

a p p a r e m o l t o i m p o r t a n t e il co invol­
g i m e n t o de l l e c i t tà del M e z z o g i o r n o d ' I ta­
lia, s i a p e r f a v o r i r e il p r o c e s s o di m a t u r a ­
z i o n e a m b i e n t a l e di q u e l l e a r e e , s i a p e r c h è , 
p e r c o n d i z i o n e geogra f i ca , s a r à p reved ib i l ­
m e n t e m o l t o e l eva ta la « r e s a » degl i i m ­
p i a n t i s o l a r i - : 

q u a l e s ia , a d oggi, lo s t a t o di a v a n ­
z a m e n t o d e l l ' a m b i z i o s o p r o g r a m m a d e n o ­
m i n a t o « C o m u n i s o l a r i z z a t i » e, s e g n a t a ­
m e n t e , c o m u n i q u a l i a b b i a n o m a n i f e s t a t o 
i n t e r e s s e a l l ' in iz ia t iva e d in c h e m i s u r a s i a 
g ià s t a t a i m p e g n a t a la s o m m a s t a n z i a t a di 
40 m i l i a r d i di l i re . ( 3 - 0 5 3 3 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a s e m p r e 
d i c h i a r a t o di vo ler svo lgere u n a c o s t a n t e 
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att ività di a s s i s t e n z a t ecn ica e di c o o r d i ­
n a m e n t o nei con f ront i de l le p r o v i n c e e de i 
c o m u n i , u t i l i z z a n d o la p r e z i o s a c o n s u l e n z a 
sc ient i f ica de l l ' I s t i tuto p e r l ' i n q u i n a m e n t o 
a t m o s f e r i c o del Cnr ed in s t r e t t a c o l l a b o ­
r a z i o n e con le regioni ; 

a p p a r e intui t ivo c o m e tutti i p r o ­
g r a m m i e l a b o r a t i del m i n i s t e r o d e l l ' a m ­
biente p o t r a n n o t r o v a r e c o m p i u t a rea l i z ­
z a z i o n e s o l t a n t o s e la re te di a s s i s t e n z a e 
s o s t e g n o of fer ta agli enti local i si e sp l i ­
c h e r à con p i e n e z z a di contenut i - : 

in c h e c o s a si s i a c o n c r e t a t a l 'ass i­
s t e n z a a p r o v i n c e e c o m u n i e q u a l i s igni­
f icat ive iniz iat ive di c o o r d i n a m e n t o s i a n o 
s t a t e a s s u n t e p e r of fr ire la t r a c c i a o r g a n i c a 
di u n a effettiva e d e f f icace po l i t i ca di m i ­
g l i o r a m e n t o d e l l ' a t m o s f e r a nel le a r e e ur­
b a n e . ( 3 - 0 5 3 3 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l ' anno 1999 è s t a t o q u e l l o c o n c l u s i v o 
del le t r i enna l i a t t iv i tà di m o n i t o r a g g i o 
de l l a q u a l i t à a m b i e n t a l e de l le a c q u e co­
s t iere r e a l i z z a t e d a l M i n i s t e r o d e l l ' a m ­
biente con la c o l l a b o r a z i o n e di q u a t t o r d i c i 
regioni m a r i t t i m e ; 

in b a s e al d e c r e t o legis lat ivo n. 152 
del 1999 ( « T e s t o u n i c o su l le a c q u e » ) la 
m e s s e di da t i racco l t i d o v r e b b e c o n s e n t i r e 
di i n d i v i d u a r e i va lor i di r i f e r i m e n t o p e r le 
def in iz ioni di q u a l i t à de l le a c q u e cos t ie ­
re - : 

q u a l i s i a n o i p r i m i r i su l ta t i de l l ' inda­
gine d i s p o s t a da l m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e e 
qua l i u l ter ior i in iz iat ive si r i t enga di d o v e r 
a s s u m e r e p e r d a r segu i to a l l a i n t e r e s s a n t e 
e l a b o r a z i o n e dei da t i r i cava t i da l l ' a t t iv i tà 
di indag ine ; 

s e il r a p p o r t o c o n le reg ioni m a r i t ­
t ime, sul p u n t o , s a r à m a n t e n u t o in fun­
z ione di u n m o n i t o r a g g i o c o s t a n t e de l l e 
a r e e co s t i e re de l l a n o s t r a p e n i s o l a . 

( 3 - 0 5 3 3 7 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

le p r o b l e m a t i c h e der ivant i da l l ' a f fon­
d a m e n t o , nel 1 9 9 1 , d e l l a p e t r o l i e r a Have l 
s o n o s ta te , p e r la p a r t e p i ù s ignif icat iva , 
r i so l te a t t r a v e r s o la t r a n s a z i o n e c h e defi­
n i s c e il p r o f i l o r i s a r c i t o r i o p e r i d a n n i 
subi t i da l t r a t t o m a r i n o e c o s t i e r o in teres ­
s a t o d a l l ' i n q u i n a m e n t o p r o v o c a t o da l greg­
gio fuor iu sc i to d a l l a n a v e ; 

il 19 n o v e m b r e 1999, il m i n i s t e r o del­
l ' a m b i e n t e h a avv ia to le at t iv i tà di boni f i ca 
e di r i q u a l i f i c a z i o n e a m b i e n t a l e d e l l ' a r e a 
i n t e r e s s a t a , di c o n c e r t o c o n la r e g i o n e L i ­
g u r i a e c o n l T c r a m ; 

è s t a t o p rev i s to , p e r la r e a l i z z a z i o n e 
degl i intervent i , il t r a s f e r i m e n t o di 32 m i ­
l i ard i di l ire, m e n t r e , s u c c e s s i v a m e n t e , a l tr i 
63 m i l i a r d i di l ire s o n o s ta t i s t a n z i a t i p e r 
o t t e n e r e r i su l ta t i c h e d o v r a n n o r i cevere la 
c e r t i f i c a z i o n e e u r o p e a E m a s del t r a t to di 
c o s t a t r a A r e n z a n o e d A l b i s o l a - : 

le v a r i e t a p p e degl i intervent i p r o ­
g r a m m a t i , i t e m p i tecnic i de l l a l o r o r e a ­
l i z z a z i o n e , l ' eventua le i n c i d e n z a di dett i 
in tervent i su l le a t t iv i tà dei pr iva t i ne l l a 
z o n a i n t e r e s s a t a e la v a l u t a z i o n e de l l a fat­
t ibi l i tà c o n c r e t a de l l ' in tero p r o g r a m m a di 
b o n i f i c a e n t r o il p r e v i s t o t e r m i n e del di­
c e m b r e 2 0 0 4 . ( 3 - 0 5 3 3 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il p r o b l e m a de i d a n n i c rea t i da i cor­
m o r a n i a l le at t iv i tà p r i v a t e è o r m a i indif­
fer ib i le ; 

il f a t to c h e il c o r m o r a n o a p p a r t e n g a 
a s p e c i e p r o t e t t a g e n e r a d u e grav i c o n s e ­
g u e n z e : a) l ' impos s ib i l i t à del lo ro a b b a t t i ­
m e n t o ; b) l ' impos s ib i l i t à di c o n s e g u i r e il 
r i s a r c i m e n t o del d a n n o d a l l e a m m i n i s t r a ­
z ioni reg iona l i ; 

m o l t e a t t iv i tà i m p r e n d i t o r i a l i s o n o 
l e t t e r a l m e n t e a r i s c h i o p r o p r i o a c a u s a dei 
g r a v i s s i m i d a n n i p r o v o c a t i d a q u e s t a vo­
r a c e s p e c i e di volat i l i ; 
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a p p a r e n e c e s s a r i o in te rven i re q u a n t o 
m e n o s t a t u e n d o la r i s a rc ib i l i t à de i d a n n i 
p r o v o c a t i da i c o r m o r a n i a l le a t t iv i tà e c o ­
n o m i c h e , a p p a r e n d o c e r t a m e n t e i n i q u o 
c h e il « c o s t o » de l l a tu te l a de l l a s p e c i e 
p r o t e t t a d e b b a e s s e r e s o p p o r t a t o d a p o c h i 
i m p r e n d i t o r i c h e n o n p o s s o n o a t t i v a r e a l­
c u n a f o r m a di d i f e s a p r e v e n t i v a o di a z i o n e 
r i s a r e i t o r i a ex-post -: 

q u a l i d e t e r m i n a z i o n i i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r t u t e l a r e n o n s o l t a n t o la s p e c i e 
p r o t e t t a dei c o r m o r a n i , m a a n c h e la spec ie , 
c e r t a m e n t e n o n p r o t e t t a , degl i o p e r a t o r i 
c h e d a l l a v o r a c i t à de i c o r m o r a n i oggi r i­
t r a g g o n o d a n n i c h e le reg ioni n o n inten­
d a n o r i s a r c i r e . ( 3 - 0 5 3 3 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , n e l l ' a m b i t o 
de l le at t ivi tà a tu te l a del s i s t e m a i n s u l a r e 
i t a l i ano , h a a s u o t e m p o p r e d i s p o s t o la 
b o z z a di a c c o r d o di p r o g r a m m a d e n o m i ­
n a t o « I t a c a » p e r lo s v i l u p p o s o s t e n i b i l e 
i n t e g r a t o de l le i so le m i n o r i ; 

l ' a c c o r d o di p r o g r a m m a co invo lge al­
tri min i s t e r i e u n folto g r u p p o di Reg ion i , 
o l t re l 'Ancim, la F e d e r a z i o n e n a z i o n a l e 
P a r c h i e il C o o r d i n a m e n t o A r e e p r o t e t t e 
m a r i n e ; 

l ' a d o z i o n e del p r o g r a m m a « I t a c a » 
e r a p r e v i s t a e n t r o il 31 g e n n a i o 2 0 0 0 - : 

s e l ' a c c o r d o di p r o g r a m m a d e n o m i ­
n a t o « I t a c a » s i a s t a t o f i n a l m e n t e a d o t t a t o 
e, s e sì, in q u a l e d a t a ; 

chi s i a n o gli ent i so t to scr i t tor i ; 

q u a l i s i a n o le l i n e e - g u i d a d e l l ' a c c o r d o 
di p r o g r a m m a ; 

a q u a n t o a m m o n t i n o le r i s o r s e f inan­
z i a r i e p o s t e a s u p p o r t o de l l a c o n c r e t a e s e ­
c u z i o n e d e l l ' a c c o r d o di p r o g r a m m a ; 

q u a l i p roge t t i s i a n o s ta t i p r e s e n t a t i e 
q u a l i a d o t t a t i . ( 3 - 0 5 3 4 0 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l 'Agenz ia n a z i o n a l e p e r l a p r o t e z i o n e 
d e l l ' a m b i e n t e ( A n p a ) co s t i tu i s ce i n d u b b i a ­
m e n t e lo s t r u m e n t o di s u p p o r t o de l le fun­
z ioni di c o m p e t e n z a del M i n i s t e r o d e l l ' a m ­
b iente ; 

nel c o r s o del 1999 l 'Anpa si è d o t a t a 
di u n a s t r u t t u r a in c o n f o r m i t à a l d e c r e t o 
del P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n. 3 3 5 de l 
1997; 

f ra le v a r i e « A r e e » s u cui si a r t i c o l a 
la s t r u t t u r a o p e r a t i v a d e l l ' A n p a in te re s ­
s a n t e a p p a r e l ' a rea de i serviz i g iur id ic i , 
a m m i n i s t r a t i v i e ges t iona l i , a r e a c h e af­
f i a n c a q u e l l e s q u i s i t a m e n t e t ecn iche ; 

è i m p o r t a n t e c o n o s c e r e c o m e si col­
loca , n e l l ' a m b i t o de l l e funz ion i i s t i tuz iona l i 
de l l 'Anpa , l ' a r e a de i serv iz i g iur id ic i — : 

di q u a l i r i s o r s e u m a n e e di q u a l i 
p r o f e s s i o n a l i t à d i s p o n g a l ' a r e a dei serviz i 
g iur id ic i , a m m i n i s t r a t i v i e ge s t iona l i del­
l 'Anpa ; 

q u a l i s i a n o le at t iv i tà svol te d a l l ' A r e a 
c i ta ta ; 

q u a l e r a p p o r t o di s p e c i a l i t à s u s s i s t a 
f ra la d e t t a A r e a e la c o r r i s p o n d e n t e a r e a 
del M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e ; 

s e l 'att ività di d e t t a A r e a p o s s a cos t i ­
tu i re s u p p o r t o p e r le po l i t i che reg iona l i 
r ivol te a l l a tu te l a a m b i e n t a l e . ( 3 - 0 5 3 4 1 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a v a r a t o , 
nel c o r s o del 1999, il P r o g r a m m a n a z i o n a l e 
p e r la r i c e r c a su l c l i m a in s t r e t t a c o l l a b o ­
r a z i o n e c o n l ' O r g a n i z z a z i o n e m e t e r e o l o -
g ica m o n d i a l e e c o n il p a r e r e in te rgover­
na t ivo su i c a m b i a m e n t i c l imat ic i ; 

f r a gli obiett ivi c h e il m i n i s t e r o del­
l ' a m b i e n t e si è p r e f i s s o vi s o n o l ' ind iv idua­
z i o n e degl i s c e n a r i futur i del c l i m a n e l l a 
r e g i o n e m e d i t e r r a n e a c o n p a r t i c o l a r e r i fe-
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r i m e n t o agli effetti dei c a m b i a m e n t i cli­
mat i c i su l t e r r i to r io i t a l i ano e l ' a d o z i o n e di 
m i s u r e n a z i o n a l i di a d a t t a m e n t o a i c a m ­
b i a m e n t i c l imat ic i ; 

il p r o p o s i t o è g i g a n t e s c o e, c o m e tale , 
la s u a a t t u a b i l i t à n o n p u ò n o n g e n e r a r e 
forti e f o n d a t e p e r p l e s s i t à ; 

è n e c e s s a r i o c o m p r e n d e r e in ogni 
c a s o , q u a l i s i a n o , a d oggi le c o n o s c e n z e g ià 
a c q u i s i t e d a l m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e c i r c a 
i c a m b i a m e n t i c l imat ic i e c i r c a le a d o t -
t a n d e m i s u r e - : 

s u l l a s c o r t a dei da t i a t t u a l m e n t e in 
p o s s e s s o de l m i n i s t e r o , q u a l e s i a c o n p r e ­
c i s ione la m i s u r a dei c a m b i a m e n t i c l i m a ­
tici g ià c o n s o l i d a t i n e l l ' a r e a m e d i t e r r a n e a , 
q u a l i s i ano , in p a r t i c o l a r e , gli effetti s u l 
t e r r i tor io i t a l i ano e q u a l i s i a n o , inf ine 
le m i s u r e g i à a l lo s t u d i o p e r l ' ada t t a ­
m e n t o de l n o s t r o P a e s e a i p r e d e t t i 
c a m b i a m e n t i . ( 3 - 0 5 3 4 2 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o 28 m a g g i o 1999 de l Mini ­
s t ro d e l l ' a m b i e n t e p r e v e d e l ' e r o g a z i o n e di 
contr ibut i p e r l ' a cqu i s to di au tove ico l i a d 
e m i s s i o n i z e r o o a b a s s e e m i s s i o n i d a p a r t e 
del le A m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e , degl i 
Ent i e de l le s o c i e t à p r i v a t e c h e svo lgono 
att ività di p u b b l i c o serv iz io ne l le a r e e ur ­
b a n e c o n p i ù di 150 m i l a ab i t an t i ; 

p e r il b i e n n i o 1 9 9 9 - 2 0 0 0 s o n o s ta t i 
previs t i cont r ibu t i p e r 118 m i l i a r d i p e r 
l ' acqu i s to di a u t o ib r ide , e le t t r iche , a g a s o 
Gp l c h e u t i l i z z a n o n u o v e tecno log ie ; 

è i m p o r t a n t e ver i f i c a re lo « s t a t o del­
l 'arte » de l l a c o n c r e t a a p p l i c a z i o n e de l ci­
t a to d e c r e t o a l f ine di ver i f i ca re il g r a d o di 
co invo lg imento di tutti gli ent i d e s t i n a t a r i 
e benef ic ia r i de l p r o v v e d i m e n t o - : 

q u a l i s i a n o d e t t a g l i a t a m e n t e gli enti 
che si s o n o avvals i de l le o p p o r t u n i t à of­
ferte d a l d e c r e t o 28 m a g g i o 1999 e q u a l i 
az ion i i n f o r m a t i v e il m i n i s t e r o d e l l ' a m ­

b i e n t e a b b i a avv ia to p e r s e n s i b i l i z z a r e i 
d e s t i n a t a r i d e l d e c r e t o s t e s s o . ( 3 - 0 5 3 4 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 3 5 1 de l 4 a g o ­
s to 1999, h a r e c e p i t o la d i re t t iva e u r o p e a 
p e r la p r o t e z i o n e de l l a q u a l i t à de l l ' a r ia , 
a p p r o v a t a ne l 1996; 

s o n o s ta t i in t rodot t i , c o n t a l e n o r m a ­
tiva, nuov i e p i ù r i g o r o s i l imit i obiett ivi p e r 
la p r e v e n z i o n e e il c o n t r o l l o d e l l ' i n q u i n a ­
m e n t o a t m o s f e r i c o ; 

è ino l t re s t ab i l i to il c r i t e r io in b a s e a l 
q u a l e n o n è a m m e s s o il p e g g i o r a m e n t o 
de l l a q u a l i t à d e l l ' a r i a rispetto a l l a s i tua ­
z i o n e e s i s t e n t e a l l ' a t to d e l l ' a p p r o v a z i o n e 
de l l a Diret t iva ; 

è d u n q u e e v i d e n t e la r i l e v a n z a de l 
d e c r e t o leg i s la t ivo n. 351 de l 1999 - : 

q u a l i c o n c r e t i r i su l t a t i s i a n o g ià s tat i 
r agg iunt i in s e d e di a p p l i c a z i o n e de l d e ­
c r e t o leg i s la t ivo n. 3 5 1 de l 4 a g o s t o 1999 
s i a p e r q u a n t o c o n c e r n e la p r e v e n z i o n e c h e 
p e r q u a n t o c o n c e r n e il c o n t r o l l o del l ' in­
q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o . ( 3 - 0 5 3 4 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 76 de l 2 0 gen­
n a i o 1999 h a def in i to le p r o c e d u r e t e c n i c h e 
e d i t e m p i p e r l ' in s t a l l az ione o b b l i g a t o r i a 
degl i i m p i a n t i di a s p i r a z i o n e de i v a p o r i di 
b e n z i n a in tu t t a la r e t e di d i s t r i b u z i o n e dei 
c a r b u r a n t i ; 

a p p a r e i m p o r t a n t e ve r i f i c a re lo s t a t o 
di a p p l i c a z i o n e de l l a n o r m a t i v a c i t a t a e d il 
r i s p e t t o dei t e m p i in e s s a prev i s t i - : 

lo s t a t o di ef fett iva a p p l i c a z i o n e de l 
d e c r e t o leg i s la t ivo n. 76 de l 2 0 g e n n a i o 
1999 in r a p p o r t o ai t e m p i tecnic i d a l l a 
n o r m a t i v a m e d e s i m a previs t i , n o n c h é il 
n u m e r o degl i i m p i a n t i di a s p i r a z i o n e dei 
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v a p o r i di b e n z i n a g ià e f f e t t ivamente ins ta l ­
lati. ( 3 - 0 5 3 4 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o n. 163 de l 21 a p r i l e 1999 
r i su l t a e s se re , a l m e n o nel le in tenz ion i del­
l 'onorevole M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e , f r a le 
n o r m a t i v e p i ù qua l i f i cant i in t e m a di p o ­
litica a m b i e n t a l e ; 

la n o r m a t i v a c i t a t a de f in i sce le m e ­
todo log ie ed i t e m p i p e r la v a l u t a z i o n e 
de l la q u a l i t à de l l ' a r i a ne l le città , m a s o ­
p r a t t u t t o fìssa i cr i ter i p e r la l i m i t a z i o n e 
de l t raf f ico p e r la p r o t e z i o n e de l l a q u a l i t à 
de l l ' a r ia ; 

è ev idente la n e c e s s i t à di o t t e n e r e la 
m a s s i m a d i s p o n i b i l i t à degl i a m m i n i s t r a t o r i 
c h e g o v e r n a n o le a r e e u r b a n e a l f ine di 
r a g g i u n g e r e gli obiett ivi c h e ci si è pre f i s s i 
c o n il d e c r e t o n. 163 de i 21 a p r i l e 1999 - : 

s e s i a r i t e n u t a suf f ic iente la c o l l a b o ­
r a z i o n e fo rn i t a dag l i a m m i n i s t r a t o r i de l l e 
a r e e u r b a n e e q u a l i s i a n o i concre t i r i su l ­
tati s in qu i o t tenut i in r a g i o n ^ del l 'obiet t ivo 
s t r a teg i co di p r o t e z i o n e de l l a q u a l i t à del­
l ' ar ia nel le a r e e u r b a n e . ( 3 - 0 5 3 4 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a r e c e n ­
t e m e n t e so t to sc r i t to u n p r o t o c o l l o d ' intesa , 
c o n il m i n i s t e r o de i t r a s p o r t i , c o n l 'Asso­
c i a z i o n e n a z i o n a l e c o m u n i i ta l i an i (ANCI) , 
c o n il C o o r d i n a m e n t o degl i a s s e s s o r i a l l a 
m o b i l i t à dei c o m u n i c a p o l u o g o de l le a r e e 
m e t r o p o l i t a n e e c o n l ' A s s o c i a z i o n e dei p r o ­
dut tor i di c i c l o m o t o r i ; 

il p r o t o c o l l o d ' in te sa si p r o p o n e il 
r a g g i u n g i m e n t o di u n a s e r i e di s ignif icat ivi 
obiettivi p e r il m i g l i o r a m e n t o de l l a c i r c o ­
l a z i o n e ne l le a r e e u r b a n e ; 

in p a r t i c o l a r e è p r e v i s t a u n a v i g o r o s a 
p r o m o z i o n e de l l a p r o d u z i o n e e del l 'ut i­

l izzo di m o t o v e i c o l i e lettr ici è a l t r e s ì p r e ­
vista , e n t r o la f ine d e l l ' a n n o 2 0 0 0 , u n a 
r i v o l u z i o n e t e c n o l o g i c a de l l ' in tera p r o d u ­
z i o n e di c i c l o m o t o r i ne l r i spe t to dei l imiti 
di e m i s s i o n e E u r o I de l l a d i re t t iva 9 7 / 
2 4 / C E e la p o s s i b i l i t à di a d e g u a m e n t o dei 
m o d e l l i p i ù recent i di c i c l o m o t o r i m e ­
d i a n t e « K i t » di c a t a l i z z a z i o n e ; 

il p r o g r a m m a è c e r t a m e n t e a m b i z i o s o 
a n c h e s e i t e m p i di r e a l i z z a z i o n e p a i o n o 
f o r s e t r o p p o ot t imis t ic i - : 

s e le s ine rg i e p r e v i s t e d a l r i c o r d a t o 
p r o t o c o l l o d ' in te sa s i a n o tal i d a r e n d e r e 
p r a t i c a b i l e e c o n c r e t a l ' ipotesi di r e a l i z z a ­
z i o n e d e l l a p r e v i s t a r i v o l u z i o n e dei c ic lo­
m o t o r i . ( 3 - 0 5 3 4 7 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a p p a r e ev idente c h e u n a s e r i a po l i t i ca 
in d i f e s a d e l l ' a m b i e n t e p u ò a v e r e s u c c e s s o 
s o l t a n t o l a d d o v e , a l l a n o r m a t i v a v igente e d 
e m a n a n d o , si a f f i anchi u n p e r c o r s o s i a 
i n f o r m a t i v o c h e e d u c a t i v o r i s e r v a t o ai cit­
tad in i ; 

in p a r t i c o l a r e l ' i n f o r m a z i o n e , s i a at­
t iva c h e p a s s i v a , è il p r e s u p p o s t o n e c e s s a ­
r io p e r u n a fat t iva p a r t e c i p a z i o n e dei cit­
t ad in i a l le d e c i s i o n i di c a r a t t e r e a m b i e n ­
ta le , in l inea , p e r a l t r o , c o n la p r e c i s a ed 
u n i v o c a po l i t i c a c o m u n i t a r i a e s p r e s s a negl i 
u l t imi a n n i - : 

q u a l i in iz ia t ive c o n c r e t e a b b i a in t ra ­
p r e s o p e r a s s o l v e r e a l l ' a d e m p i m e n t o infor­
m a t i v o nei con f ront i dei c i t t ad in i i t a l i an i 
p e r g a r a n t i r e u n a « e f f i cac ia di b a s e » a l le 
d e t e r m i n a z i o n i n o r m a t i v e a s s u n t e d a l G o ­
v e r n o in c a m p o a m b i e n t a l e . ( 3 - 0 5 3 4 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e è il p r inc i ­
p a l e f i n a n z i a t o r e d e l l ' a c c o r d o S t a t o - R e -
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gioni de l 3 0 luglio 1998 p e r la r e a l i z z a z i o n e 
di u n a c a r t o g r a f i a di b a s e d ig i ta le o m o g e ­
n e a su l t e r r i to r io n a z i o n a l e ; 

l ' iniziat iva, di p r i m a r i a i m p o r t a n z a , 
r a p p r e s e n t a u n m o m e n t o dec i s ivo p e r la 
c o n o s c e n z a e q u i n d i p e r il b u o n g o v e r n o 
del ter r i tor io , o f f r e n d o agli o p e r a t o r i , p u b ­
blici e non , u n m o d e r n o e d i n a m i c o s t r u ­
m e n t o di l avoro ; 

l ' iniziat iva s e g n a il t r a p a s s o d a l l a f a s e 
e m p i r i c a de i g o v e r n o de l t e r r i to r io a l l a 
a t t i vaz ione de l l a f a s e sc ient i f i ca - : 

in r a g i o n e degl i i m p e g n i a s s u n t i nel­
l ' ambi to d e l l ' a c c o r d o S t a t o - r e g i o n i de l 3 0 
luglio 1998, q u a l e s i a lo « s t a t o di a v a n z a ­
m e n t o lavori » de l p r o g e t t o di r e a l i z z a z i o n e 
de l l a c a r t o g r a f i a di b a s e d ig i ta le o m o g e n e a 
de l t e r r i to r io n a z i o n a l e e, in p a r t i c o l a r e , 
q u a l e g iud iz io p o s s a e s s e r e e s p r e s s o s u l l a 
c o l l a b o r a z i o n e del ie reg ioni a l l a r e a l i z z a ­
z i o n e d e l l ' i m p o r t a n t e p r o g e t t o . ( 3 - 0 5 3 4 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a s egu i to de l d e c r e t o di c o m p a t i b i l i t à 
a m b i e n t a l e nega t ivo s u l p r o g e t t o de l le di­
ghe mob i l i a l le b o c c h e de l p o r t o di V e n e ­
zia, c h e c e r t a m e n t e h a cos t i tu i to u n a for te 
b a t t u t a d ' a r r e s t o de l l a po l i t i ca de l m i n i ­
s t e r o d e l l ' a m b i e n t e p e r l ' a rea l a g u n a r e di 
Venez ia , si è r e s o c e r t a m e n t e n e c e s s a r i o 
rivedere s o s t a n z i a l m e n t e il p r o g e t t o ; 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e a v r e b b e d o ­
vuto e l a b o r a r e n u o v e e d i v e r s e iniz iat ive , di 
c o n c e r t o c o n il m a g i s t r a t o de l l e a c q u e , 
re lat ive a l l a a f f idab i l i t à dei m o d e l l i di p r e ­
v i s ione di m a r e a , a l l a po s s ib i l i t à t ecn ica di 
e l evare le d i f e se local i e d a l l a rev i s ione de l 
P i a n o g e n e r a l e degl i intervent i ; 

t a l e f a s e di s t u d i o a v r e b b e d o v u t o 
c o n c l u d e r s i e n t r o la fine de l 1999 - : 

q u a l i dec i s ion i s i a n o s t a t e a s s u n t e a 
segui to del s u r r i c o r d a t o d e c r e t o di c o m ­
pat ib i l i t à a m b i e n t a l e nega t ivo e q u a l e p r o ­
g r a m m a sos t i tu t ivo s i a s t a to e l a b o r a t o p e r 
Venez i a . ( 3 - 0 5 3 5 0 ) 

V O L O N T È . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge de l 2 9 a g o s t o 1998 h a r i co­
n o s c i u t o r a p p r e s e n t a t i v i t à a l le a s s o c i a z i o n i 
dei c o n s u m a t o r i , a s s e g n a n d o loro a n c h e u n 
f o n d o di 3 m i l i a r d i a n n u i a c o n d i z i o n e c h e 
a b b i a n o a l m e n o 25 m i l a i scr i t t i e sed i in 
a l m e n o c i n q u e reg ioni 

s e si s i a p r o c e d u t o a d u n a ver i f ica de l 
n u m e r o degl i i scr i t t i e d e l l a p r e s e n z a di 
sed i reg iona l i v i s to c h e r i s u l t a c h e a l c u n e 
di q u e s t e a s s o c i a z i o n i a b b i a n o s e d e e te­
lefoni in c o m u n e a R o m a in Via V e n i e r o 8 
(tel. 0 6 3 9 7 3 6 1 0 7 ) ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e ne l 
c a s o c h e d a t a l e ver i f i ca risultasse c h e 
a l c u n e di q u e s t e a s s o c i a z i o n i d i fe t t ino dei 
r equ i s i t i di legge p e r u s u f r u i r e de l ricono­
s c i m e n t o e de i t r a s f e r i m e n t o di fondi s t a ­
tal i . ( 3 - 0 5 3 5 1 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 29 f e b b r a i o 2 0 0 0 s o n o s t a t e 
a s s u n t e a l p r o t o c o l l o de l c o m u n e F e r e n t i n o 
( F r o s i n o n e ) le d i m i s s i o n i di n. 11 di 2 0 
Cons ig l ier i c o m u n a l i c h e q u i di s egu i to si 
i n d i c a n o : Pa t r i z i G i u s e p p e , M u s a Al fonso , 
C a n t a g a l l o A n t o n i o , M a r o c c o S e r g i o , Pic­
cirilli G ino , F a n i c c h i a R o s s a n a , M a r t i n i 
Luigi , G a l a s s i B r u n o , S o r t e n i N a n d o , Roffi 
Pio i sabel l i , G a r g a n i F r a n c e s c o ; 

in d a t a 1 m a r z o 2 0 0 0 , risultando di­
m i s s i o n a r i la m e t à p i ù u n o dei cons ig l ier i , 
i s i gnor i Pa t r i z i G i u s e p p e Roff i P io I sabel l i , 
M u s a Al fonso , C a n t a g a l l o A n t o n i o e S o r ­
teni N a n d o , h a n n o p r o t o c o l l a t o la l e t te ra 
c o n la q u a l e si i n v i t a v a n o il s i n d a c o , il 
s e g r e t a r i o g e n e r a l e e il p r e s i d e n t e de l c o n ­
sigl io c o m u n a l e a p r o c e d e r e a l lo sc iogl i­
m e n t o de l cons ig l i o C o m u n a l e ; 

in d a t a 4 m a r z o 2 0 0 0 è s t a t o notif i­
c a t o a f i r m a di Pa t r i z i G i u s e p p e , M u s a 
A l f o n s o e C a n t a g a l l o A n t o n i o , a t to di in­
t i m a z i o n e a l s i n d a c o , a l s e g r e t a r i o g e n e r a l e 
ed a l p r e s i d e n t e de l cons ig l io c o m u n a l e 
a f f inché f o s s e r o po s t i in e s s e r e tutt i gli att i 



Atti Parlamentari - 3 0 2 5 4 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 17 MARZO 2 0 0 0 

p r o p e d e u t i c i e n e c e s s a r i p e r lo sc iogl i ­
m e n t o de l cons ig l io c o m u n a l e di F e r e n t i n o ; 

i s i gnor i Patr iz i G i u s e p p e , C a n t a g a l l o 
A n t o n i o e M u s a A l fonso h a n n o a p p r e s o 
so lo e d u n i c a m e n t e dag l i o r g a n i di s t a m p a 
c h e il s i gnor F r a n c e s c o G a r g a n i , in d a t a 29 
f e b b r a i o 2000 , a v e v a a s s u n t o a l p r o t o c o l l o 
de l l 'Ente c o m u n i c a z i o n e c o n la q u a l e riti­
r a v a le p r o p r i e d i m i s s i o n i ; 

t a l e c o m u n i c a z i o n e è s t a t a no t i f i ca t a 
d a l C o m u n e di F e r e n t i n o ne l l a s e r a t a de l 
29 f e b b r a i o 2000 , ovvero s u c c e s s i v a m e n t e 
a l l ' a s s u n z i o n e a l p r o t o c o l l o de l l e 11 d i m i s ­
s ioni , so lo a d a l cun i cons ig l ier i c o m u n a l i , 
m a n o n ai s ignor i Pa t r iz i G i u s e p p e , C a n ­
taga l lo A n t o n i o e M u s a A l f o n s o c h e invece 
s o n o venut i i n f o r m a l m e n t e a c o n o s c e n z a 
de l l a m i s s i v a de l G a r g a n i ; 

a t t u a l m e n t e p r e s s o il C o m u n e di F e ­
rent ino si s t a p r o c e d e n d o a l l a s u r r o g a dei 
cons ig l ier i d i m i s s i o n a r i su l f a l so p r e s u p ­
p o s t o di r i t e n e r e v a l i d a la r e v o c a de l s i g n o r 
G a r g a n i - : 

s e n o n r i t enga c h e la r e v o c a de l le 
d i m i s s i o n i s i a n o i l legi t t ime in q u a n t o , s e ­
c o n d o il p r e s e n t e o r d i n a m e n t o ( a r t i co lo 5 
legge 127 /1997) , le d i m i s s i o n i n o n n e c e s ­
s i t a n o p i ù di p r e s a d ' a t to e s o n o i r r e v o c a ­
bili u n a vol ta p r e s e n t a t e a l cons ig l io ; 

qua l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e af­
f inché si p r o c e d a a l lo s c i o g l i m e n t o de l 
cons ig l io c o m u n a l e de i c o m u n e di F e r e n ­
t ino. ( 3 - 0 5 3 5 2 ) 

B I O N D I . — Al Ministro della giustizia. — 
Per s a p e r e : 

il s u o p e n s i e r o in o r d i n e a l le t r ag i ­
c o m i c h e in iz ia t ive di u n so s t i tu to p r o c u ­
r a t o r e de l l a R e p u b b l i c a di M i l a n o c h e h a 
ritenuto di i m p u g n a r e u n a s e n t e n z a di n o n 
dover s i p r o c e d e r e p e r m o r t e de l reo , nei 
confront i de l l ' onorevo le B e t t i n o Craxi , a l­
l e g a n d o la n e c e s s i t à di a c q u i s i r e la d o c u ­
m e n t a z i o n e f o r m a l e de l l ' avvenuto d e c e s s o 
de l leader soc i a l i s t a ; 

in p a r t i c o l a r e s e q u e s t a in iz ia t iva p r o ­
c e s s u a l e , c h e si c o l l o c a a l conf ine t r a il 

f o r m a l i s m o e la p a r a n o i a g iur id ica , c o r r i ­
s p o n d a , a p a r e r e de l Min i s t ro , a l b u o n 
a n d a m e n t o del l ' a t t iv i tà g i u d i z i a r i a e n o n 
p i u t t o s t o a q u e l l o de l l a s f ida a i s e n s o co­
m u n e e d a l v a l o r e de l « f a t t o n o t o r i o » - : 

s e n o n r i t enga il M i n i s t r o c h e a n c h e 
q u e s t o c o m p o r t a m e n t o d e l l a p r o c u r a m i ­
l a n e s e o b b e d i s c a a q u e l l a v i s ione di rito 
a m b r o s i a n o d e l l ' a p p a r i s c e n z a e de l p r o t a ­
g o n i s m o c h e s u p e r a a n c h e i conf ini del­
l 'a ldi là , s i n o a s c o p r i r e le t o m b e . 

( 3 - 0 5 3 5 3 ) 

M A I O L O . — Al Ministro della giustizia. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s i g n o r R o m e o F r a n c e s c o , 28 anni , è 
m o r t o ne l c a r c e r e di Regg io C a l a b r i a il 29 
s e t t e m b r e 1997; s e c o n d o q u a n t o scr i t to d a l 
p u b b l i c o m i n i s t e r o c h e c o n d u c e le indag in i 
su l d e c e s s o , s a r e b b e s t a t o a g g r e d i t o , i m ­
m o b i l i z z a t o e m o r t a l m e n t e p e r c o s s o c o n 
c o r p i c o n t u n d e n t i d a a l m e n o c i n q u e p e r ­
s o n e . S u c c e s s i v a m e n t e il c o r p o s a r e b b e 
s t a t o t r a s p o r t a t o so t to u n m u r o p e r s i m u ­
l a r e u n tenta t ivo di e v a s i o n e . L a c o n s u ­
l e n z a m e d i c o - l e g a l e h a d i c h i a r a t o l ' a s so ­
lu ta i n c o m p a t i b i l i t à de l le les ioni c o n la 
p r e c i p i t a z i o n e d a l l ' a l t e z z a di 3-4 m e t r i ; 

il p u b b l i c o m i n i s t e r o h a c h i e s t o il 
r invio a g i u d i z i o di 2 4 p e r s o n e p e r omic i ­
d io v o l o n t a r i o e f a v o r e g g i a m e n t o . L a q u a ­
lif ica di q u e s t e p e r s o n e è la s e g u e n t e : Co­
m a n d a n t e de l l a p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a -
i s p e t t o r e de l l a p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a - s o ­
vr in tendent i d e l l a p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a -
vice s o v r a i n t e n d e n t e d e l l a p o l i z i a p e n i t e n ­
z i a r i a - a s s i s t e n t e d e l l a p o l i z i a p e n i t e n ­
z i a r i a e agent i ; 

s o n o i m p u t a t i di o m i c i d i o v o l o n t a r i o 
( p e r n o n a v e r i m p e d i t o l ' aggre s s ione ) e di 
f a v o r e g g i a m e n t o ; 

s e c o n d o il p u b b l i c o m i n i s t e r o le in­
t e r c e t t a z i o n i h a n n o e v i d e n z i a t o « u n a n a ­
t u r a l e o v v e r o o r d i n a r i a t e n d e n z a a l p e s t a g ­
gio a l l ' in te rno de l l a s t r u t t u r a c a r c e r a r i a 
( a n c h e ) d a p a r t e de l p e r s o n a l e di p o l i z i a 
p e n i t e n z i a r i a » (vedi r i ch ie s t a di rinvio a 
g i u d i z i o p a g i n a 168) - : 
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s e il M i n i s t r o s i a a l c o r r e n t e d e l l a 
v i c e n d a d e i s i g n o r R o m e o F r a n c e s c o e 
de l l a s i t u a z i o n e di v i o l e n z a di q u e l l a c a ­
s e r m a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u m e ­
re . ( 3 - 0 5 3 5 4 ) 

M A I O L O . —Al Ministro della giustizia. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s i gnor F r a n c e s c o Catg iu , d e t e n u t o 
d a l 1984, so f f re di u n a g r a v e f o r m a di 
c l a u s t r o f o b i a ; 

è d e t e n u t o nel c a r c e r e di V o g h e r a d a l 
1993. I n i z i a l m e n t e e r a s t a t o a l logg ia to in 
u n a ce l la a l l 'u l t imo p i a n o in z o n a d ' a n g o l o 
d a d o v e p o t e v a g o d e r e di u n ' a m p i a v i s u a l e 
v e r s o l ' e s terno ; la ce l la e r a t e n u t a a p e r t a 
24 o r e a l g i o r n o ; 

in segu i to a q u e s t o t r a t t a m e n t o si 
e r a n o ridotte le cr i s i de l s i g n o r Ca tg iu e di 
c o n s e g u e n z a è d i m i n u i t a a n c h e la q u a n t i t à 
di p s i c o - f a r m a c i a s s u n t i d a l l o s t e s s o ; 

p e r ò in b a s e a d u n a n u o v a c lass i f i ­
c a z i o n e dei de tenut i , s o n o c a m b i a t e le 
cose , e il s i g n o r Ca tg iu è s t a t o c l a s s i f i ca to 
EIV, a l logg ia to c o n a l t r i in u n a spec i f i c a 
s ez ione , p r i v a t o dei benef ìc i godut i in p r e ­
c e d e n z a c o n il risultato c h e le cr i s i di 
c l a u s t r o f o b i a s o n o n o t e v o l m e n t e a u m e n ­
ta te c o n grav i d a n n i a n c h e p e r gli a l t r i 
de tenut i . È ino l t re a u m e n t a t a d a l 150 p e r 
cento l ' a s s u n z i o n e di p s i c o - f a r m a c i - : 

s e il M i n i s t r o s i a a c o n o s c e n z a di 
q u e s t i fatti ; 

q u a l i in iz iat ive si i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e in f a v o r e de l s i g n o r F r a n c e s c o Ca tg iu 
a f f inché s i a tu te l a t a la s u a s a l u t e . 

( 3 - 0 5 3 5 5 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

T A T T A R I N I , RAVA, R O S S I E L L O e 
B R A C C O . — Ai Ministri delle politiche agri­

cole e forestali e politiche comunitarie. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il P a r l a m e n t o e u r o p e o h a r e s p i n t o in 
d a t a 15 m a r z o e m e n d a m e n t i a l l a d i re t t iva 
c o m u n i t a r i a t e n d e n t i a v i e t a r e l 'u so di m a ­
te r i e g r a s s e invece d e l c a c a o ne l c iocco l a to 
f ino a l 5 p e r c e n t o de l p r o d o t t o ; 

t a l e d e c i s i o n e è in c o n t r a s t o c o n la 
po l i t i ca d e l l ' U n i o n e e u r o p e a t e n d e n t e a 
v a l o r i z z a r e la t ip ic i tà , l a g e n u i n i t à e la 
q u a l i t à dei p r o d o t t i n o n c h é u n r a p p o r t o 
t r a s p a r e n t e c o n i c o n s u m a t o r i ; 

l a s c e l t a di a m m e t t e r e s u r r o g a t i ne l l a 
c o m p o s i z i o n e di p r o d o t t i a g r o a l i m e n t a r i 
c o m p r o m e t t e le p o s i z i o n i s o s t e n u t e da l ­
l ' I ta l ia p e r la d i f e s a de i p r o d o t t i n a z i o n a l i 
di q u a l i t à in p a r t i c o l a r e l 'olio e d il m i e l e - : 

q u a l e p o s i z i o n e s i a s t a t a s o s t e n u t a 
d a l l a d e l e g a z i o n e i t a l i a n a c h e h a o p e r a t o 
n e l l a d e f i n i z i o n e d e l l a d i re t t iva n o n c h é 
q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e in d i f e sa 
d e l l a q u a l i t à de i p r o d o t t i n a z i o n a l i e de l l a 
t r a s p a r e n z a v e r s o i c o n s u m a t o r i . ( 5 - 0 7 5 4 9 ) 

L O S U R D O , A L O I , N U C C I O C A R R A R A , 
C O L O S I M O e F R A N Z . - Al Ministro delle 
politiche agricole e forestali. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

l a C o m u n i t à e u r o p e a h a s tab i l i to c h e 
i p r o d o t t i a b a s e di c i o c c o l a t a p o t r a n n o 
c o n t e n e r e g r a s s i e d oli vegeta l i d ivers i d a l 
b u r r o di c a c a o a n c h e g e n e t i c a m e n t e m o ­
dif icat i ; 

t a l e d e c i s i o n e d e l l a C o m u n i t à e u r o p e a 
r i s c h i a di i n c i d e r e p e s a n t e m e n t e a n c h e 
s u l l a t r a d i z i o n e d o l c i a r i a d e l n o s t r o P a e s e 
in c iò c o i n v o l g e n d o a n c h e le a l t r e m a t e r i e 
p r i m e a g r i c o l e d a e s s a u t i l i zza te , s o p r a t ­
tu t to a c a u s a d e l i a p r e v e d i b i l e f l e s s ione dei 
relat ivi c o n s u m i ; 

ino l t re , t a l e p r o v v e d i m e n t o a p p a r e in 
n e t t o c o n t r a s t o c o n la po l i t i ca g e n e r a l e de l 
n o s t r o P a e s e di a i u t o ai Pae s i de l t e r z o 
m o n d o , in cu i s i p r o d u c e il c a c a o , a n c h e 
a t t r a v e r s o la riduzione de l l o r o d e b i t o - : 

q u a l i intervent i i n t e n d a so l lec i ta­
m e n t e a d o t t a r e a l fine di ev i t a re c h e il 




